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1. Un’asta AB di massa M e lunghezza L si muove nel piano verticale O(x, y), libera di
ruotare attorno all’estremo A, fisso nell’origine (cioè O = A). Un punto materiale P di
massa m scorre lungo l’asse x, è soggetto ad una forza di attrito viscoso di costante � > 0
ed è collegato all’estremo B dell’asta da una molla di costante elastica k > 0. Utilizzando
le coordinate lagrangiane s (ascissa di P ) e ✓ (angolo dell’asta con la verticale come in
figura), scrivere le equazioni di Lagrange del sistema.
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Suggerimento: il momento d’inerzia dell’asta rispetto a una retta perpendicolare all’asta e
passante per un estremo è M L

2
/3; rispetto ad una retta per il centro di massa è M L

2
/12.

2. Usando il criterio di Dirichlet, determinare le configurazioni di equilibrio del sistema
nell’esercizio precedente e studiarne la stabilità, senza prendere in considerazione la forza
di attrito viscoso.
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Come per Q3


